



深化“转提比作”加快建设现代化区域中心城市

编者按 提高金融服务实体经济能力、发挥投资关键性作用、促进消费加快恢复、保产业链供应链稳定……连日来，邯郸市陆续发布稳定经济运行的一揽子政策及配套措施即“1+18”政策体系，以及政策措施落实的情况。就相关内容，本报从今天起持续进行报道，敬请关注。

邯郸出台五条政策措施促工业经济发展

支持重大工业项目 打造单项冠军企业

推荐195个项目列入2022年省千项技改项目，推荐中船(邯郸)派瑞特种气体股份有限公司等4家企业申报2022年国家制造业单项冠军企业，推荐裕华钢铁有限公司等20家企业申报2022年河北省制造业单项冠军企业

河北日报讯(记者陈正)从8月9日邯郸市新闻办召开的稳定经济运行一揽子政策措施新闻发布会获悉，为支持工业经济提质增效、做大做强，市工信局出台了《关于稳住工业经济大盘的五条政策措施》，主要涵盖保障工业企业正常生产、支持重大工业项目建设、积极开展需求对接、强化金融服务、强化企业帮扶等五个方面。这些政策措施出台以来，市工信局认真进行落实。

保障工业企业正常生产。印发《工业企业新冠肺炎疫情防控工作指南(试行)》，指导工业企业从规范进口物品防控、严格人员防控、做好区域防控、应对突发疫情等方面抓好常态化疫情防控。疫情封控管控期间，市工信局计为水电油气、通信等民生保障和重点工业企业发放市内纸质车辆通行证6.66万张、人员通行证6814张，审发全国电子车辆通行证20.7万张，保障了工业企业原料供应和销售畅通。积极争取产业链供应链“白名单”企业和环保监管正面清单企业，在省工信厅已发布的第三批“白名单”企业，邯郸共有590家企业入选，这些企业将纳入重点监测范围，优先保证生产要素供应，确保企业稳定生产。

支持重大工业项目建设。争列省千项技改项目和单项冠军企业，推荐195个项目列入2022年省千项技改项目。推荐中船(邯郸)派瑞特种气体股份有限公司等4家企业申报2022年国家制造业单项冠军企业，推荐裕华钢铁有限公司等20家企业申报2022年河北省制造业



▲邯郸冀南新区运达风电整机制造生产车间。发挥运达风电高端装备制造产业园龙头优势，冀南新区着力打造集研发、制造及运维于一体的风电产业集群。 河北日报通讯员 钱磊摄

►位于邯郸市峰峰矿区的邯钢二冶科技股份有限公司工人在检查汽车方向盘骨架质量。 河北日报通讯员 郝群英摄

单项冠军企业。积极争取专项资金，帮助凯盛君恒5.0中性硼硅药用玻璃生产线扩建项目等13个项目入围2022年省工业转型升级(技改)“百项示范”工程

专项资金项目；帮助河北钢诺新材料科技有限公司、河北中化溢恒股份有限公司等5家企业获评专精特新“小巨人”企业。加快推动工业

互联网建设，召开全市应用工业互联网推动传统行业数字化转型创新发展现场会，帮助37个项目入选河北省工业互联网创新发展重点项目，数量全省第一。

强化金融服务。将“千项技改”项目、“单项冠军”企业、“专精特新”中小企业等推送给金融机构，积极促成银企合作，今年新增贷款约30亿元。落实企业上市“蝶变计划”，筛选部分优势企业推送给省工信厅和邯郸市金融管理部门，推动企业上市。

强化企业帮扶。建立领导包联机制，制定出台了《2022年全市工业经济运行和抓投资上项目促发展领导包联督导帮扶工作方案》。发挥工业诊所作用，开展“巡诊服务”。今年以来，北京大学邯郸创新研究院等4家工业诊所为工业企业出具85份“诊断报告”，从健全人才引进制度、完善内部管理制度、分析研判行业发展趋势等方面给予建设性意见和建议。

“我们将强化投资拉动，加快传统产业转型升级，推进高新技术和战略性新兴产业发展，在保增长过程中优化结构、提高质量。”邯郸市工信局运行处副处长李海国介绍，下半年，该

市工信部门将聚焦项目建设、产业培育、转型升级和节能减排等重点领域，在加大“专精特新”企业、头部企业和“领跑者”企业培育过程中，加快市级工业互联网综合平台建设，推广新钢铁、裕泰焦化等先进工业互联网平台案例，推进重点行业数字化管理、智能化生产、网络化协同、个性化定制等工业互联网项目，以数字化转型提升企业发展质量。



「镜头中的水鸟种类越来越多」

一名游船船公眼中的永年区滏阳河生态之变

河北日报通讯员 刘昆

鸟儿或追逐嬉戏，或悠闲觅食，或叽叽喳喳……刘建新发布的系列网络短视频中，河水碧波荡漾，鸟儿自由欢快。作为邯郸市永年区广府古城的一名游船船公，10多年来，他坚持用镜头记录身边的滏阳河生态之变，“镜头中的水鸟种类越来越多，希望这些美好让更多人看见。”

8月8日清晨，在滏阳河畔的永年洼湿地公园，芦苇丛中突然传出“叽叽喳喳”的声音。循声望去，原来是两只震旦鸦雀正在嬉戏。见此情景，48岁的刘建新迅速举起相机，捕捉目标，按下快门。

“野生鸟类对环境的变化非常敏感，过去河水发黑发臭，水鸟很少在这里停留。”刘建新说，近年来，随着永年区实施滏阳河生态修复，河水越来越清澈，在此安家落户的水鸟也越来越多，而且不断有新种类出现。“它们就像是母亲河上的一群小精灵，时而引颈歌唱，时而低头捕鱼，十分有趣。”

刘建新经常天不亮就背着相机出门，利用工作之余坚持拍鸟。水鸟照片发布到朋友圈后，引来很多点赞。更让他没想到的是，经过查资料和请教专家，确定有些水鸟还是国家级保护物种。近年来，他拍到的水鸟有燕鸥、白鹭、野鸭等百余种。好生态引来越来越多的水鸟，而当地群众的生态环保意识也在潜移默化地提升。遇到受伤的鸟儿，群众会及时上报相关部门进行救助，这些感人的画面都定格在刘建新的镜头里。

“日出前鸟儿齐飞的镜头给人一种向上的冲击力，日落时倦鸟归巢的画面让人觉得温馨和谐。”刘建新喜欢拍日出日落前后的场景。

随着短视频火爆，刘建新通过网络自学视频制作，已能熟练地制作视频。“这是在滏阳河弘济桥和西八里等处拍摄的画面，里面有不少水鸟属于国家一二级保护物种。”刘建新说。

为了捕捉更有趣更有意思的画面，刘建新夏天要忍受蚊虫叮咬，冬天经常冻得手皴裂，但他仍然乐此不疲。“每次回来整理照片的时候，觉得再辛苦也值得。”

水鸟翩跹，美景如画，背后是永年区持续实施的滏阳河生态修复工程。滏阳河在永年境内全长31公里，流经3个乡镇、24个村。近年来，永年区实施了河道清淤疏浚、堤顶路建设、沿岸绿化等工程，建立常态长效管理机制，持续改善水环境，实现水清河畅、岸绿景美。

“随着环境改善，旅游人气也更旺了。以前每个月只有2000多元收入，现在每月收入增加到了6000多元，忙的时候午饭都要在船上吃。”刘建新说，广府古城还有底蕴深厚的太极文化和独具特色的地方美食，希望更多游客来这里休闲度假，感受“古城、水城、太极城”的魅力。

主城区核心区域小学幼儿园学生和家長10月起可免费乘公交

河北日报讯(记者乔宾娟)邯郸市主城区核心区域小学、幼儿园学生及护送家长上下学免费乘坐公交车是今年邯郸市10件民生实事之一，9月初将在丛台区实验小学、邯山区实验小学等首批7所小学试运行，并根据试运行情况优化方案，确保10月份全面实施。这是记者日前从邯郸市新闻办召开的新闻发布会上获得的消息。

邯郸市交通运输局运输处处长任发致介绍，市交通运输局、教育、财政、公安等部门通力协作，前期开展了实地调研、摸底调查、大数据汇总分析等准备工作，目前，主城区核心区域内114所小学、231所幼儿园共19.5万名学生的排查流调，20万张乘车卡制作、学生专线及站点设置、人员培训等准备工作全部完成。

记者另从邯郸市交警支队获悉，针对学校周边及公交沿线警力部署、公交车停靠点位和时间等问题，各相关大队已与试点学校、邯郸市公交集团充分沟通交流，全力保障道路畅通有序。

赵王印象城旅游景区和古武当山景区入列国家4A级

河北日报讯(张海敏、程晓)日前，经有关部门推荐及综合评定，邯郸市赵王印象城旅游景区和古武当山景区被确定为国家4A级旅游景区，全市4A级、5A级景区累计达19家。

赵王印象城景区位于广平县城内，占地面积500亩，分为北区和南区，主要包括印象赵王剧场、赵王印象古街、赵王印象城等项目板块，是一处以赵文化为核心，以剧场演绎为支撑，以古街和工业旅游为旅游环境背景的综合型旅游景区。

古武当山景区位于武安市活水乡境内，景区总面积20多平方公里，2005年被评为“国家级森林公园”“国家级地质公园”。整个景区地形复杂，地貌奇特，经过多年风化剥蚀，形成赤壁丹崖的地貌景观。景区主峰海拔1465米，森林覆盖率90%以上，气候宜人，夏季日平均气温24℃，是远近闻名的清凉避暑胜地。



日前，馆陶县税务局工作人员到河北能特农业机械有限公司宣传留抵退税、研发费用加计扣除等税收优惠政策，让政策“大礼包”直达快享。 河北日报通讯员 陈飞摄

支持企业(项目)高质量发展十二条用地措施出台 优先保障园区和项目规划落位

河北日报讯(记者乔宾娟)近日，邯郸市自然资源和规划局受理河北永洋特钢临洺关铁路专用线项目建设用地预审需求后，通过专人订办领办，当日完成市级审查并出具审查意见，保障了项目当日赴省申报。

为保障项目用地，今年6月，邯郸市自然资源和规划局制定了《支持企业(项目)高质量发展十二条用地措施》，从优先保障园区和项目规划落位、各类项目应保尽保、

全面促进土地资源高效利用、积极支持城市更新和去库存、全面提升行政审批效能等5方面提出十二条具体措施。

优先保障园区和项目规划落位。以国土空间规划编制为契机，拓展发展空间，优先保障主城区、产业园区用地规模，实现各类重点项目应纳尽纳。对于规划编制期间建设项目与原详细规划不符的，明确了规划落位措施，加快项目落地建设。

各类项目做到应保尽保。对国家、省

重大项目精准指导，加快审批项目用地，统筹指标落实。简化用地审批环节，对符合国土空间规划管控规则、不占耕地和永久基本农田的，使用农用地或未利用地的四类项目，可按原地类认定和管理，不再办理转用征收手续。

全面促进土地资源高效利用。对政府投资的城市基础设施用地，直接划拨给建设单位。加快工业用地“标准地”出让，在省级以上开发区范围内，前置开展环

境影响评价等区域综合评价，明确各项投产和产出指标，土地成交后，签订履约监管协议，实现“拿地即开工”。盘活园区内存量低效工业用地；放宽园区内新报审工业项目退让城市道路红(绿)线距离和绿地率；对列入闲置土地清单的项目，加大政策支持和指导，促进闲置土地盘活利用。

积极支持城市更新和去库存。在规划服务保障上给予城市更新各类项目支持。对于存量闲置并且尚未销售的商业商务建筑，允许在不改变房屋性质，满足结构安全、消防的前提下按程序对建筑内部进行优化调整。对在在建未售商品房项目，在总平面布局、建筑立面不变，满足各项经济技术指标的前提下，允许房地产企业按程序对已经规划许可的住宅项目进行住宅户型的优化调整。

保指标达标后正式晋级。

实施“三个禁用”管控措施。对于排放涉气污染物的企业事业单位和其他生产经营者，在今年二三季度，除严重违法和存在重大环境风险隐患外，各县(市、区)污染管控措施禁用限产、停产、停工手段，在保证企业正常生产经营和项目正常施工前提下开展问题整改。

开展环保服务“三送两进一帮扶”活动。年底前，组建高水平生态环境专家队伍，常态化深入企业和基层一线送法律、送政策、送技术，对头部企业、重点利税企业、规上企业等170家重点排污企业和重点地区开展巡回指导、精准帮扶，破解企业污染治理难题。不定期、常态化组织专家对企业主动帮扶，帮助企业解决生态环境治理中的难点问题。

生态环境服务经济高质量发展若干措施出台

实施激励性生态环境绩效分级制度

河北日报讯(记者乔宾娟)“专家主动上门，帮助解决了治污设施改造提升中的3个难题，为企业解了燃眉之急。”近日，曲周县帝星木业有限公司总经理赵晋河介绍，在邯郸市生态环境局曲周县分局3名环保专家指导下，企业顺利完成治污设施改造提升，为满负荷生产提供了支撑。

今年6月，邯郸市生态环境局出台《生态环境服务经济高质量发展和稳住经

济大盘的若干措施》，从实施激励性生态环境绩效、生态环境帮扶执法、严格“三个禁用”、做好环评服务和环保服务“三送两进一帮扶”等5个方面制定支持性措施，助力“生态环境更好、打扰更少”。

激励性生态环境绩效分级制度。对长流程钢铁、焦化、水泥熟料、建筑陶瓷、平板玻璃、铸造、制药行业企业实施激励性生态环境绩效分级制度，即对单位污染物排放量税收贡献或研发投入

占营业收入比重高于行业平均水平的企业，在生态环境绩效晋级评价过程中，如部分环保指标暂未达到晋级标准，可先按高一级别实施绩效管理，半年内环保指标达标后正式晋级；对单位污染物排放量税收贡献或研发投入占营业收入比重高于行业平均水平20%以上的企业，在生态环境绩效晋级评价过程中，如部分环保指标暂未达到晋级标准，可先按高一级别实施绩效管理，一年内环

为激活旅游市场、加快文旅产业复苏

全市将发行30万张“旅游惠民一卡通”

河北日报讯(记者陈正)今年7月，邯郸市文广旅局以“旅游惠民一卡通”为载体，联合金融机构开展为期100天的“惠民旅游助企纾困”活动，计划发行“旅游惠民一卡通”30万张。截至目前，已销售1.15万张。

为激活旅游市场、加快文旅产业复苏，今年6月，邯郸市文广旅局出台《关于促进文化产业和旅游业恢复发展的八条政策措施》，重点从促进文创和旅游演艺企业发展、创建国家和省级文旅品牌等方面为文旅企

业纾困解难。计划发行“旅游惠民一卡通”30万张，就是其中的内容。

支持文创企业和旅游演艺企业发展，调剂市级资金222万元，用于奖补文创企业、演艺企业和创建国家级和省级品牌的文旅企业。

为减轻旅行社经营负担，今年继续实施旅行社暂退旅游服务质量保证金扶持政策，对符合条件的旅行社暂退100%质保金。截至7月29日，全市39家旅行社执行暂退80%质保金，共计724.4万元，16家旅行社执行暂退100%质保金，共计135.8万元。

除奖补政策外，在文旅项目金融信贷支持、土地要素保障等方面也有具体措施。对符合信贷条件的文旅市场主体，金融机构不得盲目惜贷、抽贷、断贷、压贷，鼓励金融机构对文旅初创企业、中小微企业和主题民宿等个体工商户予以小额贷款支持。